2018.05.21 星期一

上接七版

## 丁长业 福建省三明市环境监察支队

作为一名90后,他吃苦耐劳,作为环保门外汉,他一步一个脚印地从零学起,学习COD、氨氮和重金属等各类污染因子分析方法,学习操作ICP-MS、原子吸收和气相色谱等多项高精度自动化分析仪器。目前,他已成为局里的业务骨干。

2017年7月,三明市环保局选派丁长业等8名业务骨干,赴山西省长治市开展大气污染防治督查工作。他们顶着"三伏天"高温天气,发扬敢拼会赢的精神,全身心投

人,共检查企业282家,发现存在环境问题203家,其中"散乱污"问题企业16家,未安装污染治理设施的95家。

刚刚完成异地督查后,他又立即投入金砖国家领导人第九次会晤环境质量保障工作,对三明市砖瓦行业,以及涉"VOCs"行业开展针对性执法检查,共完成检查相关行业企业56家,发现问题数47个,立案查处11个,出色地完成了此次保障任务。

#### 张敏 湖南省浏阳市环境监察大队副大队长

2004年,他从部队转业至浏阳市环境保护局。作为一名环保新人,他用高标准定位工作,通过努力学习,逐步成为环保尖兵。2013年获得政府嘉奖,2014年被评为长沙市环境监察先进个人,2016年获得省环保厅、公安厅打击环境违法犯罪先进个人的荣誉。

他代表长沙市环境保护局参加了2017~2018年京津冀及周边地区大气污染防治强化督查,所在原环境保护部强化督查(第七轮)第六组共检查各类污染点源291家,发现问题282家。其中,发现"散乱污"问题企业55家,VOC治理问题企业56家,未

安装污染治理设施企业 28 家,治污设施不正常运行企业 8 家,燃煤小锅炉未取缔企业 1 家,在线监测涉嫌弄虚作假企业 1 家,防扬尘措施不完善企业 133 家。

针对存在问题的 282 家单位, 他建议责令整改 182 家,立案 15 家, 移交公安 6家,继续调查 4家,限产 停产 75 家。并对检查中发现的问 题移交至保定市环保局和定州市环 保局处理。

多年来,他从未发生违法违纪现象,经常加班加点,并且经常利用节假日等休息时间对辖区的企业进行暗访。

## 楚战军 新疆昌吉州环境监察支队节能减排准东大队副大队长

只要涉及到对环保有较大影响的事,他总是积极冲在第一线。针对群众的来信来访和企业的环境污染纠纷,他都耐心地从环保法律、政策、规定等方面,细致地做好协调工作。

2017年,由他参与办理的各类环境违法案件43起,其中按日连续处罚案件两起、行政拘留案件两起、涉嫌危险废物环境污染犯罪案件1起,办理环境监察稽查立案1

起。特别在处理新疆宜化化工有限公司"2·12"电石炉喷料灼烫一般事故、"7月26日"高温气体泄漏事故中,积极作为,防止了衍生事故的发生。

2017年10~11月,他参加了 "2017~2018年京津冀及周边地区 大气污染防治强化督查"工作,顺 利地完成了对河南省濮阳市秋冬 季大气污染综合治理督查工作,取 得了满意的结果。

# 刘发水 福建省沙县环境监察大队大队长

1966年出生,1988年参加工作,历任企业站负责人、人大秘书和副乡长等职。1997年调沙县环保局工作,并负责环境监察执法前线工作。他曾两次荣获全国排污费征收工作先进个人,多次获得县年度个人优秀荣誉。

2017年7月,因工作扎实,能力突出,被福建省环保厅选派参加京津冀及周边地区大气污染防治强化督查工作,由于成绩优秀受到原环境保护部通报至福建省政府予以全省表扬。2017年9月,因在金砖国

家领导人第九次会晤环境质量保障工作表现优秀,荣获福建省"先进个人"。

执法大练兵期间,他不仅负责部署、推进、调度、汇总等协调工作,还要带队到一线执法检查。在他的带领下,沙县环境监察大队结合"网格化"、"河长制"开展拉网式排查,运用测管联动等执法方式,共查处74起行政处罚案件,处罚金额344余万元,其中重大案件数26起,比2016年大练兵处罚案件数量增长362.5%、处罚金额增长364.8%。

## 郑瑾 福建省福州市环境保护综合行政执法支队一大队副大队长

1995年,她开始从事环境保护工作。22年来,她始终以高度的责任意识、务实的工作作风,在环境执法工作中勤查严罚、铁腕治污。

2012年和2014年,她分别被原环境保护部环境监察局评为"2011年度全国排污费征收工作先进个人"、"2013年度全国排污申报核实工作先进个人"。

2014~2016年,连续三年被福州市环保局评为"年度先进个人"。 2017年5月,被中共福州市委组织部、福州市人力资源和社会保障局给予三等功惠彰

在环境执法大练兵活动中,根据举报,她冒着40多度的高温,手

持撬棍,对福建惠林机械有限公司 3号厂房进行细致检查,对可疑之 处的废水观察井、雨水井,用撬棍 撬开逐一排查。

经调查,她明确了福建惠林机械有限公司和和福州东升电器设备厂在该案件中的责任,两家公司的行为共同造成了锌浓度超标10倍以上污水外排,涉嫌共同犯罪,将两家公司同时移送公安机关进一步侦办,形成了叠加打击效应。

大练兵期间,她共参与立案查处案件74家次,处罚款308万余元,其中刑事移送4件、移送拘留6件、按日计罚1件、查封扣押9件、限产停产两件。

#### 叶儒有 福建省福州市环保综合行政执法支队政委

作为一名军转干部,他脱下戎装,从沙场"老兵"成为一名环保"新兵",但他硬是靠着军人的坚韧、勇气和必胜的决心,勤啃书本,学习环境工程、环保设施、法律法规知识。他常跑一线现场,不断向同

事学习执法经验、诀窍和程序。 自 2016年9月开展执法大练兵以来,叶儒有勇于向环境污染宣战,严格执法,铁腕治污,先后组织检查各类企业 2000 多家,查处环境违法案件 233 件,处以罚款 1000 万元以上,其中刑事移送5件、移送拘留 15 件、按日计罚 3 件、查封扣押 23件、限产停产12件。

在2017年京津冀地区大气污染防治专项督察行动中,他作为11轮督察第6督查组的组长,率领福建环境监察系统的8位同志,以"5+2"、"白加黑"的忘我工作态度,对河北省保定市开展督查,两周时间共抽查点位数1949个,发现问题如占2+26个城市两周发现问题总数的23.71%,综合评价为第11轮第一名。原环境保护部曾特别致函福建省人民政府,对他带领的环境监察执法队伍给予高度赞扬。

#### **周程凯** 浙江省诸暨市环保局直属三所副所长

短短五年多的时间,他从一名 初出茅庐的大学毕业生迅速成长为 一名理论水平高、专业素质强、创 新意识优的执法业务骨干。他坚持 一线,始终以负责的工作态度,娴熟 的业务技能,从容面对一次次困难 与挑战。

面对突发环境问题和情绪激动的 上访群众,能不惧困难,冷静思考,沉 着应对。在一线执法环境差,强度大, 内容多的背景下,他能充分发挥吃苦 耐劳的精神,不怕艰难,知难而上,在 2013年获绍兴市"环保系统先进工作 者"称号,2016年获浙江省执法大练 兵先进个人。

在2017年环境执法大练兵期间,他先后参与了店口五金行业专项整治、工业区建设项目清理以及区域性环境问题整治等多项工作,受到上级部门的表扬。

在原环境保护部在浙督查期间,他确保各重点污染排放企业各项污染物治理设施落实到位,妥善处理环保部转办信访21件,期间累计走访检查企业300余家次,查处环境违法行为案件近100起。

#### 王军 新疆维吾尔自治区环境监察总队二支队支队长

自2007年10月转业至新疆维吾尔自治区环境监察总队,他先后担任监察支队监察员、排污收费管理科副科长、监察支队支队长。10年来,他通过自己的不懈努力,逐步成长为一名优秀的一线监察执法人员,先后获得全国排污收费先进个人、自治区环保厅优秀决产党员、自治区环保厅优秀公务员、自治区环境监察总队先进个人等荣誉。

根据原环境保护部和自治区环保厅 2017 年环境监察要点等相关要求,他带领本部门人员编制、印发了全区水泥、玻璃行业专线执法

检查、全区砖瓦行业专项执法检查等各类执法检查方案,并负责全区水泥行业、玻璃行业、污水处理厂等行业的专项执法检查等工作,摸清了全区相关行业的企业底数、污染治理设施建设运行、污染物达标排放、淘汰落后产能关停等方面的详细情况,为自治区环保厅环保决策提供了基础保障。

他积极参加"2017~2018年京津 冀及周边地区大气污染防治强化督 查"工作,带领新疆执法人员组成第 15轮28督察组,顺利地完成了对河南 省濮阳市秋冬季大气污染综合治理督 查工作。

#### 陈浩 重庆市大足区环境行政执法支队党支部书记、副支队长

他由派出所副所长变为环保系统的一般科员,工资每月减少3000多元。这"得不偿失"的工作调动,并不是他的一时冲动,而是对青山绿水的切切情意。

1985年,他出生在重庆市大足区一个山清水秀、空气宜人的乡镇。23岁时,他成为一名光荣的人民公安,从基层民警,再到交警,直至派出所的副所长。一路走来,记忆中的青山绿水正在褪变,河水不再清澈,乡野垃圾遍地,天空灰蒙一片。

我应该担负起保护家乡的责任, 我应该在保护生态环境方面做出自己 的贡献,他最终做出了自己的决定。

的贡献,他最终做出了自己的决定。 当个人申请通过后,在全新的 工作中,他不懂的地方虚心向同事 请教,主动到执法、检查的一线。 他发挥公安工作的经验,利用对违 法案件的执法取证、调查等有着过 硬的本领,先后主抓一批违法排污 报请政府关闭、移送公安拘留、按 日计罚等重点案件。

他积极参加京津冀及周边地区大 气污染防治强化督查,白天检查企业, 晚上写总结。最终他所参与的重庆执 法组取得第二轮次强化督查全国第 4 名的好成绩,获得原环境保护部的通 报表扬。

在大练兵期间,他带领执法人 员深入污染源单位现场检查200余次,参与查处环境违法案件55件, 其中适用《环保法》配套办法的案件11件。

#### 惠正功 新疆乌鲁木齐市环境监察支队监察员

他曾在部队服役近20年,期间 多次受到嘉奖,三次荣立三等功。 多年的军旅生涯塑造了他干一行、 爱一行的顽强性格,用短短5年完成了一名军转干部向环保卫士的完 美转变。

5年来,他共检查企业400余家次,查处环境违法案件130多件。他脚踏实地解决群众的环境信访投诉,将群众作为发现污染问题的"双眼",捍卫了环保工作者在人民群众中的良好形象。

他将大练兵作为自己提高执法

水平的"比武场"。他认真地学习并分析各项环保法律、法规,打牢基础,增强了挑战环境监察难题的

2017年3月,他在对新疆统一企业食品有限公司等4家涉危单位检查时,发现这些单位普遍存在对危险废物管理不重视、不正规的现象。惠正功在宣传相关环保法律的同时,从现场勘查、证据收集、调查询问和处理环节,均体现了环境执法人员依法行政的法律素养,以及丰富的环境执法经验。

### 钱恺勃 江苏省常州市环境监察支队办案科副科长

他虚心好学,刻苦钻研环保法律 法规、环境标准、文件规范、执法案例 等,在工作中积累了大量的工作经验 和丰富的环保专业知识,成为支队年 轻的业务骨干。

通过执法办案,他不断提高分析问题和解决问题的能力。每当遇到企业排放超标情况,他都会查找企业超标排放原因,并根据主观或客观原因提出处理建议。通过查处超标企业,他逐渐掌握污水处理厂、火电厂等污染治理设施正常运行状态的参数控制指标。无论是乡

镇污水厂的总氮超标还是燃煤电厂脱硝不足问题,他不仅能准确判断问题,也能为企业提供有建议性的意见,使企业污染治理设施运行效果大大改善。

在大练兵活动中,他参与了支队 大部分环境违法行为行政处罚调查, 共计办理案件12件,其中实施查封、扣 押案件5件,实施限制生产案件两件、 停产整治案件4件,1起案件的当事人 被移送至公安部门实施行政拘留,1 起案件的当事人被移送至公安部门追 究刑事责任。

#### 郭海宁 浙江省宁波奉化区环境监察大队副大队长兼城区中队中队长

环保专业毕业的他,始终保持 着热爱环保事业的初心,以年轻人的 热情和责任意识,积极组织参与夜间、 节假日执法,彰显了使命责任意识。

针对群众的信访投诉,他逐一 到实地调查,并且从环保法律、政 策、规定等方面,耐心细致的做好协 调工作。针对环境违法问题,他从严 从快依法查处,维护了广大人民群众 的利益。

他曾凭一条短信和一个视频举报,在上百家企业里查找线索,最终查获了一家未取得建设项目环评文、却

擅自建设投产的锌制品加工企业。此后,他多了一个"拼命三郎"的外号。

2017年以来,他参与夜间或节假日错时执法行动20余次,参与办理环境污染违法案件125件,处罚金额达480余万元,处理信访投诉400余件,按季度顺利完成辖区93家企业排污费申报,参与岳林东郊开发区、尚田镇、西坞街道、锦屏街道1000多家企业大排查工作,经常加班加点,舍弃休息日,满腔热枕忘我工作,常常在凌晨,他的办公室仍灯火通明。

#### 尹炜 山西省吕梁市环境监察支队副支队长

自 1996 年参加工作以来,他先后从事过污染源管理、排污费征收、执法监察等各项工作。他曾获原环境保护部全国排污费征收先进个人。

在业务学习上,他认真刻苦,曾 利用业余时间跑遍吕梁市所有的城 镇污水处理厂、燃煤电厂和焦化厂 等企业,向技术人员请教,逐步请 解环保设施的处理工艺,摸 护、窑炉等排污节点。在环境执法 中善于归纳总结,创新监察方法。 他发现通过煤中的硫分、脱硫石膏 的产生量关系,判断出脱硫设施的 运行情况。根据污水处理厂污泥的 产生量、污泥的浓度和活性,判断 出污水处理厂运行的效果。

每当遇到企业排放超标情况, 他都会关注企业超标排放原因,判 断是主观原因造成还是客观原因造 成。通过检查大量企业,他掌握了 各种环保设施正常运行状态下指标 和控制参数,对于企业存在的环境问题,不仅能准确判断问题的性质和原因,也能为企业提供合理性建议,帮助企业做到达标排放。

他能够认真学习环保法律法规和专业知识,把党和国家的环保政策和新的标准要求,吃透吃准并宣传到监管对象,做到既监管企业,又服务企业,得到了许多企业的好评。同时对本单位刚参加工作的环境监察人员进行传、帮、带,使他们能够快速的熟练环境监察业务,有效地提高了当地环境监察工作的整体水平

2017年4月7~28日,他带领8名 执法人员组成第十督查组,对河北省 邯郸市进行第一轮大气污染强化督查 工作,查处了一批存在的环境问题,督 查工作取得了突出成绩。他获得了原 环境保护部的点名通报表扬(环办环 监函[2017]675号),在28个督查组中 排名第二。

#### 杨旭 山东省昌邑市环保局

作为一名 1988 年出生的环保新兵,他时刻牢记使命,围绕"改善环境质量、确保环境安全"这条主线,不断在工作岗位上磨砺,成长为一名敢打硬仗的尖兵。

为适应新形势下环境监察工作的要求,多年来,他系统学习了环境保护有关政策、法律法规和规章制度,并多次参加省环保厅"环境监察业务培训",为日常环境监察工作奠定了坚实的理论基础,具备了环境工作所必需的业务素质和依法行政的能力和水平,特别是对各级新颁布的各项法律法规都能及时掌握,为依法行政奠定了基础。

在他的带动下,全局人员特别是年轻同志掀起了"学、比、赶、超"的热潮,为全局执法水平与能力的提升起到了极大的推动作用。

他善于思考,深入分析监管对象

的不同心理,总结制定针对不同监管

超标排放等违法行为。仅2017年,他主办和参办的行政处罚案件达180件,有效震慑了违法分子。 在加大执法监管的同时,他时刻

对象的执法方案,严厉打击偷排偷放。

关注群众反映强烈、关乎群众切身利益的污染事件。在信访工作中,他坚持做到四个"第一":接访后第一时间到现场,第一时间查明情况,第一时间进行处置,第一时间回复信访人。

选派参加了京津冀及周边传输通道 "2+26"城市大气污染防治强化督查, 在对河北省廊坊市的督查工作中,他 全面掌握廊坊市产业结构、行业区域 划分,积极与当地有关部门充分沟通, 立足改善当地环境质量,以"查问题、 提意见、帮治理、利环境"为出发点,找 准穴位、抓住要害、直指问题、不留情 面,出色地完成了督查工作任务,受到 了各级领导的好评。

### 杜瑞 江西省环境监察局

在历年的全省沿江沿河沿湖环保执法行动、环保专项行动、工业园区环保整治等行动中,他坚持"执法严明、公开公正、廉洁高效"的执法理念,不断规范执法程序、执法行为,他对每一份调查询问笔录、现场勘查记录等都要求依法依规、真实准确、精益求精,使得每一次行政执法行为规范、公正、透明。据调查,他经手的近3年来的200余份笔录(记录)中,没有任何差错

在精细化方面,他善于制定重点 行业、领域环境执法检查方案,消灭监 管盲区、盲点,提高执法工作的全面性 和完整性。 在大练兵期间,他以事实为依据, 以法律为准绳,坚持环境执法规范化、 精细化、效能化、智能化。

期间,他牵头参与按日计罚案件两件,一般处罚案件3件,行政处罚到位金额266万余元。在严厉执法打击违法排污的同时,还注重防范源性执法,将执法关口前移,进行源头监管,变被动监管为主动防范,把违法问题解决在萌芽状态,不仅局限于行政命令来要求企业整改进行行政处罚,还通过环境守法信用与社会诚信档案等多种方式和手段,提高企业环境违法成本,提升企业环境守法意识,督促被检查单位各类污染物长期稳定达标排放。

### 陈奔 浙江省温岭市环境监察大队副大队长兼大溪中队中队长

大溪环保中队是一支年轻的队伍。在业务上,他要求队员们积极参加业务学习。在执法经验上,他采取"以老带新、以新促老"的模式推进队伍建设。让老同志带新同志接信访、查企业、做笔录,让新同志志打头阵、冒冒尖、出出汗,经过多年锤炼,该中队成为一支观念新、素质高、能力强、凝聚力强的执法尖兵分队。

他深信,只有深入一线,沉下身子,才能发现环境污染的病灶,才能保一方碧水蓝天。

他带领队员们跑遍了所有辖区内的村居,摸清了辖区内企业的主要分布情况,熟悉掌握了大溪镇110个村居中铸造、水泵制造、鞋业制造、电容制造行业等6000多家登记在册企业,横峰街道34个村居中鞋业制造及配

套产业4000多家登记在册企业,为中队的信访调处和工作开展打下了夯实的信息基础,大大提高了中队执法监管效率。

他组织开展了对辖区内金属表面处理行业、皮头料打鞋底行业、铸造企业、固废拆解行业、激光雕花行业等多个行业的专项整治行动,共关停取缔金属表面处理企业作坊 13家,皮头料打鞋底企业作坊 35家,铸造企业70余家,固废拆解企业作坊 90余家,激光雕花企业作坊 30余家。同时对太湖水库库区内的企业进行清理。目前库区内31家企业已全部搬迁出库区。

2017年1~10月,他立案查处企业46家,罚款金额360余万,移送公安案件4件,行政拘留3人,刑事拘留4人,判刑1人。

#### 冯建春 山东省聊城市环境监察支队

1978年8月出生,1996年12月参加工作。自参加环保工作以来,爱岗敬业、恪尽职守,始终冲在工作第一线,工作得到了全局干部职工的认同,赢得了大家的尊重,2016年在环境执法大练兵中获得省级先进个人。

2017年3月25日,聊城市环保局会同冠县环保局对山东冠县合顺渔业专业合作社进行检查时,发现该合作社将养殖尾水通过暗管排放至饲料厂东南侧的稻田内。执法人

员对该合作社外排水情况提取水样 采证,但始终找不到当事人。他积 极联系当地公安机关,启动公安环 保联勤联动执法工作机制,最终找 到当事人,制作了经调查询问笔 录、现场检查笔录。经冠县环保局 法制机构初审、案件审议小组集体 审议后做出行政处罚决定,并移交 公安机关。

大练兵以来,他共参与行政处罚 案件11件,其中移交公安3件,按日连 续处罚1件,行政罚款7件。